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Trong mặt phẳng (P) cho đường tròn tâm O bán kính R và A là điểm cố định trên đường tròn, BC là đường kính quay quanh O. Đoạn SA=2R vuông góc với (ABC). Trên SA, SB, SC lấy ba điểm A’, B’, C’ sao cho: SA.SA’=SB.SB’= SC.SC’=3R2.  Chứng minh (A’B’C’) là một mặt phẳng cố định và đường tròn ngoại tiếp tam giác SB’C’ luôn đi qua 2 điểm cố định.
Lời giải.
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Ta có 
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, do đó A’ cố định.

Vì SA.SA’=SB.SB’ nên AA’B’B là tứ giác nội tiếp.
Do 
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Từ đó, ta có 
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Lí luận tương tự, ta được 
[image: image8.wmf]''

ACSC

^

 (2)
Ta có:
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Vì 
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Từ (1), (3) ta suy ra
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Lí luận tương tự, ta được
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Từ (4), (5) ta suy ra 
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Đó đó (A’B’C’) là mặt phẳng cố định.

Gọi I là trung điểm của SA’, khi đó

I cố định. Trong 2 tam giác vuông SA’B’ 

và SA’C’ có chung cạnh huyền SA’. Nên hình cầu tâm I đường kính SA’ chính là hình cầu cố định luôn đi qua bốn điểm S, A’, B’, C’ khi BC quay quanh O.
Vậy giao tuyến giữa (S’B’C’) với hình cầu tâm I là 1 đường tròn (H).

Ta có giao điểm SO (cố định) với hình cầu tâm I là 1 điểm thuộc (H) cố định
Vậy (H) luôn đi qua 2 điểm cố định trong đó có điểm S hay (SB’C’) luôn đi qua 2 điểm cố định.
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